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 نظرية التكاليف:
 .مفهوم التكاليف:1

يعرف الاقتصاديون التكاليف تعريفا لستلفا عن التعريف الذي يستخدمو المحاسبون. فالاقتصاديون يستخدمون 
تعريفا للتكاليف يساعد الدشروعات الإنتاجية على ابزاذ القرارات الخاصة بدا يجب أن ينتج؟ وما ىو حجم 

 ون بتحديد قيمة الأرباح أو الخسائر من البيانات الدتوافرة عن الإيرادات والتكاليف. الإنتاج؟ بينما يهتم المحاسب
ويقتصر مفهوم التكاليف من وجهة النظر المحاسبية على التكاليف الددفوعة والدستحقة للغتَ من قبل الدشروع 

 اليف الصريحة والضمنية. لأصحاب عناصر الإنتاج، أما مفهوم التكاليف من وجهة النظر الاقتصادية فيشمل التك
 .المفهوم المحاسبي للتكاليف:1.1

وفقا لذذا الدفهوم يقصد بالتكاليف الددفوعات النقدية الفعلية التي يتحملها الدشروع الإنتاجي مقابل إنتاج حجم 
دماتهم معتُ من السلعة أو الخدمة خلال فتًة زمنية معينة؛ أي أنها مدفوعات نقدية للغتَ مقابل الحصول على خ

الإنتاجية مثل أجور العمال، وقيمة الدواد الخام الدشتًاة من الغتَ، ومدفوعات مقابل استخدام الطاقة 
والدياه،...وىذه الددفوعات تم دفعها صراحة للغتَ مقابل الانتفاع بخدماتهم الإنتاجية، وبذلك بسثل ىذه التكاليف 

 من وجهة النظر المحاسبية مدفوعات صريحة. 
 مفهوم الاقتصادي للتكاليف:.ال1.1

وفقا لذذا الدفهوم تشمل التكاليف عنصرين هما التكاليف الصريحة )التكاليف المحاسبية( والتكاليف الضمنية؛ 
وتتمثل في قيمة الددفوعات لعناصر الإنتاج الدملوكة لصاحب الدشروع الإنتاجي. فصاحب الدشروع الإنتاجي قد 

أو أموالا يقوم بتشغيلها داخل الدشروع أو قد يسهم بجهده في إدارة أو تشغيل يدتلك أرضا ليقيم عليها الدشروع 
الدشروع الإنتاجي. ومثل ىذه الخدمات لا يدفع صاحب الدشروع مقابلا نقديا لذا، إلا أنها بسثل تكلفة لابد أن يتم 

 ىذه الخدمات حسابها على أساس أقصى عائد يدكن لصاحب الدشروع الإنتاجي الحصول عليو لو قام بتأجتَ
للغتَ. وىذا ما يعرف بتكلفة الفرصة البديلة، فاستخدام ىذه الخدمات داخل الدشروع الإنتاجي يتضمن التضحية 
بعائد ىذه الخدمات في حالة تأجتَىا للغتَ. ففي حالة إقراضو أموالو للغتَ أو قيامو بإيداعها في أحد البنوك يحصل 

أرضو للغتَ يحصل على إيجار لذا. ومثل ىذه الفرص الضائعة لابد وأن  على فائدة مقابل ذلك، وفي حالة تأجتَ
 برسب كأحد عناصر التكاليف وفقا للمفهوم الاقتصادي للتكاليف. 

 .دالة الإنتاج وتكاليف المدى الطويل:1
ت حول تقدم دالة الإنتاج الدعلومات التي تساعد في بناء خريطة منحنيات تساوي الكميات، كما تساعد الدعلوما

أسعار عناصر الإنتاج في بناء منحنيات التكاليف الدتساوية. وأختَا يختار الدقاول العقلاني الدستوى الدميز يتساوي 
الدعدل الحدي للإحلال التقتٍ ونسبة أسعار عناصر الإنتاج.كل نقطة توازن بردد مستوى إنتاج معتُ والتكلفة 

ت يدكن بناء جدول أو منحتٌ يربط التكلفة الكلية ومستوى الدنتوج، الكلية الدرتبطة بهذا الدستوى. بهذه الدعلوما
            أي: 
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 انطلاقا من تعريف دالة الدسار الأمثل للتطور يدكن برديد التكلفة الأدنى للحصول على مستوى معتُ من الدنتوج.
 اعتبر البيان التالي:

 
ذلك، ويلاحظ أنو كلما ازداد مستوى الإنتاج ازدادت إلى غتَ  C2بتكلفة  x2، كما ينتج  C1بتكلفة  x1ينتج 

 التكلفة وىذا يؤدي إلى البيان التالي:

 
 منحتٌ التكلفة الكلية في الددى الطويل.CTL يدثل الدنحتٌ 
مباشرة من الدسار الأمثل للتطور، ويربط بتُ مستوى الإنتاج والتكلفة الأدنى  CTLيستخرج الدنحتٌ ملاحظة: 

 ىذا الدستوى.  الضرورية لإنتاج
. يكون برضتَ إستًاتيجية الإنتاج من طرف Pبسعر  xوالدنتوج  wو  rبأسعار  Lو  Kاعتبر عناصر الإنتاج 

 الدقاول مرتبط بثلاثة أنواع من الدعلومات:

K 

C1 C2 C3 L 

x3 

x2 

x1 

 : مسار توسع والتكاليفالبيان

C 

x1 x2 x3 Q 

C3 

C2 

C1 

CTL 

 كلفة الكلية في المدى الطويل:منحنى التالبيان
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          دالة الإنتاج: -
        القيد الديزاني أو معادلة التكلفة:  -
         ر في دالة الدسار الأمثل لتطور الإنتاج: الكثافة الرأسمالية للإنتاج التي تظه -

 :مثال عددي 

          اعتبر دالة إنتاج مؤسسة ما من الشكل:  
 

   
 

    
 أحسب الدعدل الحدي للإحلال التقتٍ وفسر معناه. -
 أوجد دالة الدسار الأمثل لتطور الإنتاج. -
أوجد دالة التكلفة الكلية في الددى ،    و      ىي على التوالي:  Lو  Kإذا كانت أسعار  -

 الطويل.
 :الحل 

          لدينا:      
 

   
 

  
 حساب الدعدل الحدي للإحلال التقتٍ وتفستَه: -

     
    

    
 

  

  
  

  

 
 

 
  

 

 
 

 
 

  

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
   

 
 
 

 
 
   

 
 
 

 
 

 
   

 
 

 
 
   

 
 

      
 

 
  

 :التفستَ
يتنازل الدنتج عن وحدة واحدة من العمل ويعوضها بوحدة واحدة من رأس الدال حتى يحافظ على نفس مستوى 

 الإنتاج الكلي.
 إيجاد دالة الدسار الأمثل لتطور الإنتاج: -

 في التوازن لدينا:
     

 

 
 

 

 
 

 

 
   

 

 
   

و       ىي على التوالي: Lو  Kإيجاد دالة التكلفة الكلية في الددى الطويل إذا كانت أسعار  -
 لدينا لشا سبق:،    

  
 

 
    

 

  
                

 ( في دالة الإنتاج لصد:1بتعويض الدعادلة )

   
 

   
 

   
 

  (
 

  
 )

 

 
  (

 

  
)

 

 
 

 

   
 

   (
 

  
)

 

 
 

 

   



4 
 

    (
 

  
)

 

 
 

 

   
 

  
 

 (
 

  
)

 
 

   
  

 (
 

  
)

 
 

   
    

 
    

   
 
 

           

 ( لصد:1( في )2تعويض الدعادلة )ب
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 ( في دالة التكلفة لصد:3( و )2نعوض )

              [
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    )  

    (    
 

    )  
 .التكاليف في المدى القصير:3

 :تعرف بأنها لرموع التكاليف الدرتبطة بحجم معتُ من الإنتاج، وتنقسم إلى.التكاليف الكلية: 1.3
  التكاليف الثابتة الكليةCFT : ىي التكاليف الدستقلة عن حجم الإنتاج. ىناك تكاليف تتحملها الدؤسسة

في كل الحالات مهما كان مستوى نشاطها مثل: الإيجار، التأمينات، الصيانة الدستمرة للمعدات، دفع الفوائد. 
أو ضعيف، أو حتى معدوم. على البيان  ىي نفقات يجب أن تتحملها الدؤسسة مهما كان مستوى الإنتاج كبتَ

 ىو إذا خط مستقيم موازي لمحور الكميات.  CFTالدوالي، منحتٌ التكلفة الثابتة 
  التكاليف المتغيرة الكليةCVT : :مثل استهلاك            تكون تابعة لدستوى الإنتاج أي

)وىو ما يكتب رياضيا على  Qستوى الإنتاج تكون إذا دالة متزايدة لد CVTالدواد الأولية. التكاليف الدتغتَة 
من نقطة الأصل، لأن التكاليف الدتغتَة تتغتَ مع حجم  CVTيبدأ الدنحتٌ (.        الشكل 

الإنتاج، فإذا كان حجم الإنتاج معدوم تكون التكاليف الدتغتَة معدومة، وإذا زاد حجم الإنتاج تزداد التكاليف 
يفتًض أن تكون متغتَة: في الدرحلة الأولى، وتتَة النمو تكون متناقصة  CVTحتٌ . ولكن وتتَة نمو الدنالدتغتَة

( قبل CVT، وىو ما يدثل نقطة انعطاف في الدنحتٌ      ( ثم بسر عبر أدنى قيمة لذا )       
 .(      أن يتزايد بوتتَة متزايدة )

  التكلفة الكليةCT ::ىي لرموع التكاليف الثابتة والدتغتَة 
. التغتَات في التكلفة الكلية تؤدي الى تغتَات في منحتٌ                     

يتم الحصول على منحتٌ التكاليف الكلية بالتجميع الرأسي لدنحنيي التكاليف الثابتة والدتغتَة عند  التكلفة الدتغتَة. 
ثل التكاليف الدتغتَة، لأنو عند كل حجم من أحجام الإنتاج، ومنحتٌ التكاليف الكلية لا يبدأ من نقطة الأصل م
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حجم الإنتاج الصفري تكون التكاليف الكلية مساوية للتكاليف الثابتة، ومنحتٌ التكاليف الكلية يأخذ نفس 
 شكل منحتٌ التكاليف الدتغتَة، فكل منهما يزيد في البداية بدعدل متناقص ثم بعد ذلك يزيد بدعدل متزايد. 

قدار التغتَ في التكاليف الكلية أو التكاليف الدتغتَة الناتج عن تغتَ حجم مىي : Cm.التكلفة الحدية 1.3
 الإنتاج بوحدة واحدة، أي أنها تكلفة الوحدة الأختَة من الإنتاج. 

   ومنو: 
   

  
 .     عندما       ، حيث 

 كلفة الثابتة:مثلما التكلفة الثابتة مستقلة عن حجم الإنتاج، فان التكلفة الحدية مستقلة عن الت
    

   

  
 

         

  
 

    

  
        ، لأن 

، التكلفة الحدية تظهر (إذا افتًضنا أن الزيادة في الإنتاج تكون صغتَة جدا تؤول إلى الصفر )فرضية قابلية القسمة
 تَة. إذا كمشتقة دالة التكلفة الكلية وبطبيعة الحال كمشتقة دالة التكلفة الدتغ

   لدينا:  
   

  
   فان :      ، واذا كانت  

   

  
 

    

  
       

مسار منحتٌ التكلفة الحدية )في البيان الدوالي( يدكن استخلاصو. افتًضنا سابقا أن التكلفة الدتغتَة ىي دالة 
الحدية ىي موجبة بالضرورة تبعا للفرضية  : ومنو فان التكلفة         متزايدة لحجم الإنتاج، وىذا يعتٍ

؛ ومنو     عندما يكون       و      عندما يكون        الدعطاة. كما افتًضنا أن 
حيث بسر      ، وثابتة عند      ومتزايدة من أجل      فان التكلفة الحدية متناقصة عند 

 بأدنى قيمة لذا:
   

  
 

 [     ]

  
         

. ومنو ىناك ثلاثة أنواع من 1بسثل التكاليف العامة لوحدة واحدة منتجة.التكاليف المتوسطة أو الوحدوية: 3.3
 التكاليف الدتوسطة: 

 التكلفة الثابتة المتوسطة  CFM :بسثل التكلفة الثابتة لوحدة واحدة من الإنتاج  :    
   

 
  

)ىو الدنحتٌ الدتقطع في البيان(؛ نلاحظ أن الدنحتٌ يكون  Qبدلالة الكميات الدنتجة  CFMنحتٌ بسثيل تطور م
متناقص لأن نفس التكلفة توزع على إنتاج متزايد، لأن إنتاج الحجم أو الكتلة يسمح بتوزيع التكاليف الثابتة على 

 عدد كبتَ من الإنتاج. رياضيا، من الواضح أنو عندما:
     فان       

   

 
    فان       و لدا،   

  

 
    . 

  التكلفة المتغيرة المتوسطةCVM : :بسثل التكلفة الدتغتَة التي تتحملها كل وحدة من الإنتاج 
    

   

 
 

    

 
  

 بدلالة الكميات الدنتجة يدكن برديدىا كما يلي: CVMخصائص مسار الدنحتٌ 
                                                           

 لدشروعات الإنتاجية بتحديد تكلفة الوحدة الواحدة من إنتاجها، لأن الدبيعات بردد بسعر الوحدة الواحدة منها.تهتم ا  1
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 في أدنى قيمة لو؛ CVMيقطع منحتٌ  Cmفة الحدية منحتٌ التكل -
 . CVMبرت الدنحتٌ  Cmمتناقص عندما يكون الدنحتٌ   CVMيكون  -
 . CVMفوق الدنحتٌ  Cmمتزايد عندما يكون  CVMيكون  -
 إلى أدنى قيمة لو عندما تنعدم مشتقتو، أي:  CVMيصل 

      

  
   

 *
    

 
+

  
 

            

           
    

 
  

         
التكلفة الحدية تساوي التكلفة الدتغتَة الدتوسطة في أدنى قيمة لذا، وتعرف القيمة الدنيا بانعدام الدشتقة لشا يبرىن 

 على الخاصية الأولى. أما فيما يتعلق بالخاصيتتُ الثانية والثالثة لدينا: 
      

  
          

    

 
         

      

  
          

    

 
         

  التكلفة الكلية المتوسطةCM : .بسثل التكلفة الكلية لكل وحدة من الإنتاج 
   

  

 
 

       

 
 

        

 
          

تغتَة، إلا أنها تزيد عنها دائما بدقدار ويأخذ منحتٌ متوسط التكلفة الكلية نفس سلوك منحتٌ متوسط التكلفة الد
 .CFMمتناقص ىو متوسط التكلفة الثابتة 

 بدلالة الكميات الدنتجة يدكن برديدىا كما يلي: CMخصائص مسار الدنحتٌ 
 في أدنى قيمة لو؛ CMيقطع منحتٌ  Cmمنحتٌ التكلفة الحدية  -
 . CMبرت الدنحتٌ  Cmمتناقص عندما يكون الدنحتٌ   CMيكون  -
 . CMفوق الدنحتٌ  Cmمتزايد عندما يكون  CMن يكو  -
 ، ومنو:Qبالنسبة لـ  إلى أدنى قيمة لو عندما تنعدم مشتقتو CMيصل 

     

  
   

        [       ]

           
       

 
        

 تتناقص: CMفان   Cm < CMوإذا كان 
     

  
         

       

 
        

 تتزايد: CMفان   Cm > CMإذا كان 
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 ملاحظات: 

تأخذ دالة التكلفة شكل عكسي بالنسبة لدالة الإنتاج )إنتاج متزايد يؤدي إلى تكلفة متناقصة والعكس  -
 صحيح(؛

ثابت ويساوي CVT  التكاليف الدتغتَة الكلية ومنحتCTٌ الفرق العمودي بتُ منحتٌ التكاليف الكلية  -
 ، وكلا الدنحنيتُ لذما نفس الديل؛CFT دائما التكاليف الكلية الثابتة

CT 

CVT 

CFT 

CT 

Q 

CVT 

CFT 

 : مختلف تكاليف المدى القصير )الكلية، المتوسطة والحدية( البيان

CVM 

CM 
Cm 

CFM 

Q Q1 

CM 

CVM 

CFM 

CFT 

CFM 

Q2 Q3 
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 ( وتتزايد بعدىا بدعدل متزايد؛Q1متزايدة بدعدل متناقص حتى نقطة الانعطاف ) CTتكون التكلفة الكلية  -
والتكلفة الدتوسطة الدتغتَة  CMلدتوسطة منحنيي التكلفة الكلية ا Cmيقطع منحتٌ التكلفة الحدية  -

CVM في نقاطهما الدنيا؛ 
 ؛Qيتناقص كلما ازداد حجم الإنتاج  CFMالدنحتٌ  -
 .CFMيتقاربان من بعضهما البعض وىذا راجع إلى نقصان  CVMو  CMالدنحنيتُ  -
 .العلاقة بين الإنتاجيات والتكاليف:4

(، Lة على الكمية الدستخدمة من عنصر الإنتاج الدتغتَ )العمل في الفتًة القصتَة يعتمد حجم إنتاج سلعة معين
(، ولذلك فان تكاليف الإنتاج التي يتحملها الدشروع Kوالكمية الدستخدمة من عنصر الإنتاج الثابت )رأس الدال 

الثابت، الإنتاجي تتكون من تكلفة عنصر الإنتاج الدتغتَ، والذي يعكس التكاليف الدتغتَة، وتكلفة عنصر الإنتاج 
 وبسثلها التكاليف الثابتة. 

         التكاليف الثابتة:
          التكاليف الدتغتَة:
 .                 التكاليف الكلية:

  انطلاقا من الدعلومات السابقة يدكن كتابة :
    

   

 
 

   

 
   

 

 
   

 

   
 

 

   
  

    
   

 
 

   

 
   

 

 
   

 

   
 

 

   
  

    
  

 
 

   

 
 

   

 
 

 

   
 

 

   
  

    
   

  
 

          

  
 

        

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
  

  

  
 

 

    
  

لاقة عكسية بتُ الإنتاجيات الدختلفة والتكاليف الدختلفة، ويدكن تفستَ شكل دوال التكلفة على ومنو توجد ع
 أساس ما يسمى بقانون "الإنتاجية الحدية الدتناقصة".  

  :مثال عددي 
 وكانت أسعار عناصر الإنتاج:             إذا كانت دالة إنتاج شركة ما على الشكل التالي: 

           ، وأسعار عناصر الإنتاج ىي على التوالي:    لدال ثابت : حيث رأس ا
   أوجد دالة التكلفة الكلية في الددى القصتَ -
 استنتج التكاليف الكلية، الدتوسطة والحدية. -

 :الحل 
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 متغتَ: Lثابت و Kفي الددى القصتَ لدينا 
                  

 

            
 

           
  

   
  

 دالة التكلفة الكلية: -
              *

  

   
+           

  

 
     

 استنتاج لستلف التكاليف: -
 التكاليف الكلية: 

   
  

 
     

    
  

 
  

        
 التكاليف الدتوسطة )الوحدوية(:

   
  

 
 

 

 
 

  

 
  

    
   

 
 

 

 
  

    
   

 
 

  

 
  

 التكلفة الحدية: 
   

   

  
 

 

 
  

 .التكاليف في المدى الطويل:5
نعتبر وبصفة عامة أن الددى الطويل ىو أفق التخطيط، لأنو يدنح إمكانية التخطيط مسبقا، بالنسبة للأعوان 

تُ أو منتجتُ، واختيار عدة خطط للمدى القصتَ التي تنفذ في الدستقبل، حيث أنو في الاقتصاديتُ مستهلك
 الددى الطويل تكون كل العناصر قابلة للتغيتَ.

مصانع بأحجام لستلفة وبالنسبة لكل مصنع ترتبط بو تكلفة متوسطة للمدى  3نفتًض أن سلعة ما تنتج بدساعدة 
 القصتَ مثلما يظهر في البيان الدوالي. 

(، لأن ىذا 1)أو التجهيزات 1من مصلحة الشركة أن تستعمل مصنع بحجم  Q1و  0نلاحظ إذا أنو ما بتُ 
(، CM1)الدوجودة على الدنحتٌ C0 بتكلفة   Q0يسمح بالإنتاج بأقل تكلفة، حيث يفضل إنتاج الكمية

 (. CM2)الدوجودة على الدنحتٌ   C0أحسن من 
، وإذا بذاوز مستوى 2 ، فان الشركة يجب أن تنتقل إلى التجهيزاتQ2و Q1إذا كان مستوى الإنتاج ما بتُ 

، فان الدؤسسة Q. وىكذا بالنسبة للقيم الدمكنة لـ 3فان الشركة يجب أن تستعمل التجهيزات  Q2الإنتاج 
ىي التي بردد وقت التغتَ  Q2و  Q1سوف تقرر اختيار حجم التجهيزات الدناسب. ومنو فان مستويات الإنتاج 
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جم التجهيزات. ومنو فان الدؤسسة الدعنية تدمج إذا أفق الددى الطويل عبر استعمال في كل مرة بذهيزات في ح
بحجم لستلف. ومنو فمن الضروري بالنسبة لذا برديد التكلفة الدتوسطة للمدى الطويل مع العلم أنها تعرف جيدا 

 إلى بذهيزات أكثر ملائمة.  التكاليف الدتوسطة للمدى القصتَ، لأنو في كل مرحلة إنتاج تنتقل
 ىذا التحليل يؤدي إلى التمثيل البياني التالي:

 
 .التكلفة المتوسطة للمدى الطويل:1.5

(، الشركة CM3) 3( إلى حجم بذهيزات CM1)ومنو  1من الواضح أنو عندما ننتقل من حجم بذهيزات 
 تنتقل أيضا من الددى القصتَ إلى الددى الطويل. 

افتًضنا تعدد التكاليف الدتوسطة لفتًات قصتَة متتالية، فان منحتٌ التكلفة الدتوسطة للمدى  بشكل عام، إذا
الطويل يغلف منحنيات التكاليف الدتوسطة للمدى القصتَ. حسب نظرية الاقتصاد الجزئي فان منحتٌ التكلفة 

ح متزايد، ويسمى الدنحتٌ ( يكون أولا متناقص، يصل إلى أدنى قيمة لو ثم يصبCMLالدتوسطة للمدى الطويل )
 . la courbe enveloppeالغلاف 

بصفة عامة، منحتٌ التكلفة الدتوسطة للمدى القصتَ ليس دائما لشاس لدنحتٌ التكلفة الدتوسطة للمدى الطويل في 
نقطتو الدنيا. وبصيغة أخرى، كل منحتٌ تكلفة متوسطة للمدى القصتَ موجودة بو نقطة لشاس لستلفة مع الدنحتٌ 

 لغلاف )منحتٌ التكلفة الدتوسطة للمدى الطويل(. وبيانيا ىذا يعطينا الوضعية التالية: ا

CM 

CTM2 
CTM1 

CTM3 

Q 0 

 3حجم  2حجم     1حجم 

 Q0  Q1 Q2 

 : مختلف التكاليف المتوسطة للمدى القصيرالبيان

C0ʹ 

C0 
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 .التكلفة الحدية للمدى الطويل:1.5

التكلفة الحدية في الددى الطويل لديها نقطة تقاطع مع كل منحتٌ تكلفة حدية في الددى القصتَ، عندما تكون 
لشاس مع منحتٌ الغلاف )التكلفة الدتوسطة في الددى الطويل(. رياضيا ىذا  التكلفة الدتوسطة الدرتبطة بها في وضعية

 يعتٍ أن ميل منحتٌ التكلفة الدتوسطة في الددى القصتَ يساوي ميل منحتٌ التكلفة الدتوسطة في الددى الطويل. 
 ة، بدعتٌ:على سبيل الدثال نلاحظ أن ىذه الوضعية لزقق Aوىكذا، إذا أخذنا البيان السابق، في النقطة 

    

  
 

   

  
  

       إضافة إلى ذلك، وفي نفس النقطة نلاحظ الدساواة التالية: 

    في حتُ أن، 

  
 

 *
   

 
+

  
 

   

    
   

   

   ومنو لدينا: 

  
 

  

 
 

  

 
 

، ومنو فان تساوي الديلتُ يعتٍ في الأختَ أن:       ، Aطة بالإضافة إلى ذلك في النق
 . QAبالنسبة للكمية        

وفي الأختَ إذا كانت التكلفة الدتوسطة في الددى القصتَ تساوي أدنى قيمة في التكلفة الدتوسطة في الددى الطويل، 
 للمدى الطويل. ومنو فان التكلفة الحدية للمدى القصتَ تساوي التكلفة الحدية

 بيانيا ىذا يؤدي إلى الوضعية التالية:

C 

CM2 

CM1 

CM3 

Q 0 QA 

 : منحنى التكلفة المتوسطة للمدى الطويلالبيان

Cm1 

CML 

A 
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 .مردوديات الحجم المتزايدة واقتصاديات الحجم: 6

تعود إلى انخفاض التكلفة الوحدوية )الدتوسطة(.  économies d’échelleمفهوم اقتصاديات الحجم 
إلى تغتَ الكمية الدنتجة. تعود  les rendements d’échelle croissants مردوديات الحجم الدتزايدة 

مردوديات الحجم الدتزايدة تساىم في ظهور اقتصاديات الحجم، ولكن واحدة تقيس التكلفة والأخرى تقيس 
 الكمية الدنتجة. 

إن مصطلح اقتصاديات الحجم يطلق في الددى الطويل عندما تكون كل عناصر الإنتاج متغتَة. إذا قرر الدنتج زيادة 
 عناصر الإنتاج )تغيتَ حجم إنتاجو(، فان ارتفاع الإنتاج الناتج عن ذلك يدكن أن يكون: وبنفس النسبة في كل

 Les بنسبة أقل من ارتفاع عناصر الإنتاج )مردودية حجم متناقصة ولا اقتصاديات الحجم -
déséconomies d’échelle) 

 زيادة وبنفس النسبة )مردودية حجم ثابتة(. -
 (.des économies d’échelleواقتصاديات الحجم   بنسبة أكبر )مردودية حجم متزايدة -

العلاقة بتُ زيادة حجم الدؤسسة والفعالية الإنتاجية النابذة عن ذلك موجودة في تطور التكلفة الدتوسطة. في مرحلة 
مردودية الحجم الدتزايدة )اقتصاديات الحجم(، التكلفة الدتوسطة أو الوحدوية تكون متناقصة، في مرحلة مردودية 

 لحجم الدتناقصة )لا اقتصاديات الحجم(، التكلفة الدتوسطة متزايدة. ا
عندما تسمح الزيادة في حجم الدؤسسة بتقليص التكاليف الوحدوية للإنتاج، الدنتج يحقق اقتصاديات الحجم )الجزء 

لفة الوحدوية الدتناقص من منحتٌ التكلفة الدتوسطة(. والعكس، عندما يؤدي زيادة حجم الدؤسسة إلى ارتفاع التك
 للإنتاج، الدؤسسة برقق لا اقتصاديات الحجم، بدعتٌ إنتاجها يدخل في مرحلة مردوديات الحجم الدتناقصة. 

CM 

CML 

Cm 

CML 

CM2 

CM1 

CM3 

Q 0 Q1 

 : منحنى التكلفة الحدية للمدى الطويلالبيان

Cm1 

CML 

Q2 Q3 

Cm2 Cm3 CmL 
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 ويتضح ذلك في البيان التالي:

 
وىذا يعتٍ أن الإنتاجية الدتوسطة لرأس الدال وللعمل تتزايد  CMLتتناقص التكلفة الدتوسطة  :Iالمرحلة  -

( وىذا يعتٍ أن الكمية الدنتجة تتزايد بنسبة أكبر من نسبة PMو  CMسية بتُ )نظرا لوجود علاقة عك
 الزيادة في عناصر الإنتاج، ومنو فان غلة الحجم متزايدة، والدؤسسة برقق اقتصاديات الحجم.

ثابتة وىذا يعتٍ أن الإنتاجية الدتوسطة لرأس الدال وللعمل تكون ثابتة، أي أن الكمية  II: CMLالمرحلة  -
 نتجة تتزايد بنفس نسبة الزيادة في عوامل الإنتاج، ومنو فان غلة الحجم ثابتة.الد

 PMKولرأس الدال  PMLتتزايد وىذا يعتٍ أن الإنتاجيات الدتوسطة للعمل  III: CMLالمرحلة  -
تتناقص، أي أن الكمية الدنتجة تتزايد بنسبة أقل من نسبة الزيادة في عناصر الإنتاج، ومنو فان غلة الحجم 

 متناقصة والدؤسسة برقق "لا اقتصاديات الحجم".
  

C 

Q 

CMLT 

CM0 

CM1 

CM2 CM3 

CM4 

CM5 

 مردودية متزايدة 

  "اقتصاديات الحجم"

 مردودية متناقصة 

  "لااقتصاديات الحجم"

III II 
I 

 : مردوديات الحجم واقتصاديات الحجمالبيان
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